

# 全国人大常委会会议全票通过 习近平签署主席令予以公布

# 香港特别行政区维护国家安全法施行

## 会议还表决通过关于增加香港基本法附件三所列全国性法律的决定,栗战书出席

据新华社北京6月30日电 十三届全国人大常委会第二十次会议30日在北京人民大会堂举行第二次全体会议、第三次全体会议和闭幕会。会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,国家主席习近平签署第49号主席令予以公布;表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于增加香港特别行政区基本法附件三所列全国性法律的决定。会议决定免去胡泽君的审计署审计长职务,任命侯凯为审计署审计长,国家主席习近平签署第50号主席令予以任免。栗

战书委员长出席会议。

30日上午,常委会第二十次会议举行第二次全体会议。常委会组成人员162人出席会议,出席人数符合法定人数。会议经表决,全票通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。会议还审议了有关任免案。

30日下午,常委会第二十次会议举行第三次全体会议。常委会组成人员163人出席会议,出席人数符合法定人数。会议审议了委员长会议关于提请审议《全国人民代表大会常务委员会关于增加〈中华人民共和国香港特别

行政区基本法》附件三所列全国性法律的决定(草案)的议案。受委员长会议委托,全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。

30日下午,常委会第二十次会议举行闭幕会。常委会组成人员163人出席会议,出席人数符合法定人数。会议经表决,全票通过了《全国人民代表大会常务委员会关于增加〈中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三所列全国性法律的决定》,决定将《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》列入

《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三,明确由香港特别行政区在当地公布实施。会议经表决,决定免去侯凯的国家监察委员会委员职务。

栗战书委员长主持第二次全体会议和闭幕会,郝明金副委员长主持第三次全体会议。

据新华社北京6月30日电 十三届全国人大常委会第二十次会议于6月30日上午表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,国家主席习近平签署主席令予以公布,自公布之日起施行。

**国务院港澳事务办公室:**坚决拥护十三届全国人大常委会第二十次会议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,将全力支持配合做好法律实施相关工作,确保这一法律在香港特别行政区执行到位。

**中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室:**坚决拥护并将全力支持特区政府和中央驻港国安机构做好法律实施相关工作。

**外交部发言人:**香港是中国的特别行政区,香港事务属于中国内政。任何势力、任何情况都动摇不了中国政府和中国人民维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定的决心和意志,任何妄想利用香港危害中国主权、安全、发展利益的图谋都绝不会得逞。

**香港特别行政区行政长官林郑月娥:**特区政府欢迎全国人大常委会通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。她相信香港国安法实施后,香港社会可早日恢复稳定,香港可以重新出发。

特区政府将按香港国安法的规定,尽快设立由行政长官担任主席的维护国家安全委员会。特区政府律政司和警务处将设立专职部门,负责履行香港国安法的相关法律条文。

有信心实施香港国安法后,困扰市民近一年的社会动荡可以减退,局面稳定下来,香港可以重新出发,聚焦发展经济、改善民生。(综合新华社消息)

## 全力支持实施香港国安法

国务院港澳办、香港中联办、香港特区政府行政长官发表声明

## “一国两制”行稳致远的“压舱石”

人民日报评论员

人心所向,众望所归。6月30日,全国人大常委会表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,并将其列入香港基本法附件三,这是香港回归以来中央处理香港事务的重大举措,对于全面准确贯彻“一国两制”方针和香港基本法,维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定,确保“一国两制”行稳致远,具有重大现实意义和深远历史意义。

香港回归以来,“一国两制”实践在香港取得了举世公认的成功,同时,在实践中也遇到了新情况新问题。特别是2019年香港发生“修例风波”以来,反中乱港势力公然极力鼓吹“港独”“自决”“公投”等主张,从事破坏国家统一、分裂国家的活动;一些外国和境外势力公然干预香港事务,为香港反中乱港势力撑腰打气、提供保护伞,利用香港从事危害国家安全的活动。包括香港同胞在内的全体中国人民都深刻认识到,在国家安全方面的长期“不设防”,使香港面临回归以来最严峻的局面;内外部反中

乱港势力的勾连合流,已经成为“一国两制”行稳致远的最大敌人。

众所周知,“一国两制”的提出首先是为了实现和维护国家统一,维护国家安全是“一国两制”的核心要义。全国人大常委会根据全国人大的授权制定有关法律,着力健全完善新形势下香港特别行政区同宪法、香港基本法和全国人大《决定》实施相关的制度机制,着力解决香港特别行政区在维护国家安全方面存在的法律漏洞、制度缺失和工作“短板”,着力落实香港特别行政区维护国家安全的宪制责任和主要责任,着力从国家和香港特别行政区两个层面、法律制度和执行机制两个方面作出系统全面的规定,着力处理好《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》与国家有关法律、香港特别行政区本地法律的衔接、兼容和互补关系——这“五个着力”,正是为了全面准确贯彻“一国两制”方针,确保“一国两制”在香港的实践不变形、不走样,始终沿着正确方向前进。

世界上任何国家,无论是单一制还是联邦制,国家安全立法都属于国家立法权力。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》共6章、66条,是一部兼具实体法、程序法和组织法内容的综合性法律。法律明确规定了香港特别行政区维护国家安全的职责和机构,分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全罪四类罪行和处罚,案件管辖、法律适用和程序,中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构等内容,建立起香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制——这部法律,不仅堵塞了香港在维护国家安全方面存在的法律漏洞,也必将有力打击反中乱港势力的嚣张气焰,有效防控国家安全风险,筑牢“一国两制”的根基。

对香港来说,“一国”之本得到巩固,“两制”之利才能彰显。应该看到,《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的颁布实施,针对的是极少数严重危害国家安全的

行为和活动,针对的是“港独”“黑暴”“揽炒”势力,香港实行的资本主义制度不会变,高度自治不会变,法律制度不会变。有了国家安全这个大前提,香港社会稳定才有保障,解决发展问题才有基础,香港居民的生命财产安全和权利与自由才能得到切实保障,特区政府和社会各界才能集中精力逐一解决经济民生方面存在的深层次矛盾和问题。总而言之,国家安全底线愈牢,“一国两制”实践空间愈大。

今年是香港基本法颁布30周年。作为“一国两制”方针的法律化、制度化,香港基本法的初心,就是维护国家的统一和领土完整,保持香港繁荣稳定。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》颁布实施,成为“一国两制”行稳致远的“压舱石”。不忘初心,砥砺前行,我们有足够诚意和信心确保“一国两制”方针不会变、不动摇,有足够的决心和能力确保“一国两制”实践不变形、不走样。

(载今日《人民日报》 新华社北京6月30日电)

## 上海市生态环境保护和建设工作会议暨中央生态环境保护督察整改工作会议动员部署会举行,李强讲话,龚正主持

# 让绿色成为最动人底色最温暖亮色

**本报讯** 上海市生态环境保护和建设工作会议暨中央生态环境保护督察整改工作动员部署会昨天举行,对抓好中央生态环境保护督察整改工作、打好污染防治攻坚战、推进全市生态文明建设进行再动员再部署。市委书记李强在会上强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,从人民城市建设的高度,充分认识生态环境保护和建设对上海城市发展的重大意义,通过抓督察整改推动生态环保领域突出问题解决,结合“十四五”规划编制做好绿色发展大文章,牵牢责任制这个“牛鼻子”加快构建现代环境治理体系,以生态环境保护和建设工作新成效新进展助力疫情防控和经济社会发展实现双胜利、人民城市建设迈出新步伐。

市委副书记、代市长龚正主持会议。市领导陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、肖贵玉、李逸平出席,汤志平部署中央生态环境保护督察整改和打好污染防治攻坚战有关工作。

李强指出,良好的生态环境是一座城市最公平的公共产品、最普惠的民生福祉,与城市中每个人息息相关。生态环境保护工作的成效,直接影响着人民城市建设的成色。近年来,市委、市政府持续加大环保工作力度,积极探索符合超大城市特点和规律的生态环境保护新路子,取得了阶段性成效。但要清醒认识,污染防治稍有松懈就可能反弹回潮。各区、各部门要切实增强责任感、紧迫感,持续用力、久久为功,高标准、高质量打好污染防治攻坚战,

让绿色成为城市发展最动人的底色、成为人民城市最温暖的亮色。

李强指出,要全力做好中央生态环境保护督察整改工作。压实整改责任,按照任务书和时间表,逐项分解落实,逐件对账销号,确保督察整改落实到位。以督察整改为契机,以点带面、举一反三,从根本上推动一批生态环境瓶颈难题解决,推动全市生态环保工作迈上新台阶。要下大力气补齐基础设施建设短板,聚焦污水、污泥、固废、医废处置等重点领域,加大投入力度,加快重大工程项目开工建设,争取尽早发挥作用。要强化环境执法监管的刚性约束,加大对偷排漏排、超标排放、破坏生态等各类违法行为打击力度,督促有关企业真正改、改到

位。聚焦大气、水、土壤等方面突出问题打好污染防治攻坚战,不折不扣兑现对人民群众的承诺。

李强指出,要结合“十四五”规划编制,把绿色发展与转方式、调结构等更加紧密地结合起来,使城市发展更可持续、更具活力。要着力打造绿色生产方式。强化“四个论英雄”导向,加快推动重点企业调整和重点区域转型,加快培育符合绿色发展要求的新增长点。支持环保产业做大做强,着力发展资源节约型、环境友好型新兴产业,加快发展有机农业、无公害农业。要积极倡导形成绿色生活方式。垃圾分类要常抓不懈,提高分类的准确性、投放的便利性和资源化利用水平,提升居民参与的积极性,强化机关企事业单位

位责任。积极构建绿色交通体系,大力倡导绿色出行,推动能源结构优化和能源使用清洁化。

李强强调,要以责任制为牵引,加快构建现代环境治理体系。全面落实“党政同责、一岗双责”,推动责任层层传递、压力层层传导、任务层层落实。切实强化企业主体责任,督促各类企业主动开展防治污染和清洁生产。相关部门要履行好生态环境保护职责,协同推进好经济高质量发展和生态环境高水平保护。以改革的思路和办法不断创新管理模式,更好寓管理于服务,以服务保障发展,实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。

龚正就贯彻落实本次会议精神和市委部署,严而又严、逐条逐项抓督察整改,确保全面整改、应改尽改、整改到位,进一步完善常态长效机制,切实加强综合治理。要整体施策、多措并举,强化绿色发展、治污攻坚、协同治理,加快解决生态环境突出问题。要深化环保“放管服”改革,守牢生态环境底线,创新环境治理方式,提升环境治理现代化水平。